

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

மத்திய பொறியியல் உசாத்துணைப் பணியகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து பணியகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, பணியகம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது பணியகத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

பணியகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பணியகத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலாதித்யான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு பணியகம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி பணியகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு பணியகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது

நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் பணியகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- பணியகத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- பணியகத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் பணியகம் இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- பணியகம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- பணியகத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்துடன் இணங்காமை

உரிய நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை

ஏறத்தாழ ரூபா 797,204,821 கிரயமான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் அவற்றின் பயன்தரு பொருளாதார ஆயுட்காலம் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்படாமல் பணியகத்தால் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்படுகின்றதுடன்

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் மிகுதியாகவுள்ள பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்குத்

பரிந்துரை

சொத்தின் இற்றைப் பெறுமதி மற்றும் பயன்தரு ஆயுட்காலம் என்பன ஆகக் குறைந்தது ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் இறுதியிலும் மீளாய்வு

அதற்கிணங்க அவை எல்கேஏஎஸ் 16 – ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணத்தின் 51 ஆம் பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.

தேவையான செயன்முறையில் ஈடுபட்டுள்ளோம்.

மீளாய்வு நாங்கள்

செய்யப்பட வேண்டியதுடன் எதிர்பார்ப்புக்கள் முன்னைய மதிப்பீடுகளிலிருந்து வேறுபட்டிருந்தால் மாற்றங்கள் கணக்கீட்டு மதிப்பீடொன்றின் மாற்றமொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
பணியத்தின் உசாத்துணைப் பிரிவால் (எஸ்பி 02) மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 4,700,083 முதலீடு நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு கொண்டுவரப்பட்டிருக்கவில்லை.	நாங்கள் தற்போது மேற்படி நிலையான வைப்புக்களின் பூரணத்தன்மையை வங்கியுடன் பரீட்சிக்கின்றோம். விரைவில் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சாத்தியமான பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களை தவிர்ப்பதற்காக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு அனைத்து மீதிகளையும் கொண்டுவருவதற்கு உரிய கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

1.5.3 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது ஏடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட செலுத்த வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரிக்கும் பணியகத்தின் உரிய தளங்கள் மற்றும் பிரிவுகளால் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட விரிவான பட்டியல்களில் காட்டப்பட்ட நேரொத்த தொகைகளுக்கும் இடையே ரூபா 59,115,711 தொகையான விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.	சீஈசீபீ நாளதுவரை உரித்தான அனைத்து வற் பொறுப்புக்களையும் தீர்ப்பனவு செய்திருந்தது. இம் மீதிகள் முன்னைய ஆண்டுகளிலிருந்து முன்கொண்டுவரப்படுகின்றதால் பேரேட்டுக் கணக்குகளை மீளாய்வு செய்வதற்கு குறித்த காலப்பகுதியொன்று தேவைப்படுகின்றது. நாங்கள் தற்போது வற் கணக்குகளை பகுப்பாய்வு செய்து ஆராயும் செயன்முறையில் ஈடுபட்டுள்ளோம்.	நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு முன்னர் பேரேட்டு மீதிகளை பட்டியல்களுடன் இணக்கம் செய்வதற்கு கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

1.5.4 தொங்கல் கணக்குகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
ரூபா 14,677,379 கூட்டுத்தொகையான 11 கணக்கு விடயங்கள் முறையான புலனாய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் இனங்காணப்பட்டு தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு பயனுள்ள நடவடிக்கை எதுவும் எடுக்கப்படாமல் இனங்காணப்படாத மீதிகளாக 05 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக தொடர்ச்சியாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு கொண்டுவரப்பட்டிருந்தன.	எதிர்காலத்தில் இம் மீதிகளை ஆராய்ந்து தேவையான சீராக்கங்களை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். அவை இரண்டும் பெற வேண்டியவை மற்றும் செலுத்த வேண்டியவைகளாக காணப்படுவதால் தேறிய விளைவு ரூபா 7,683,985 ஆக காணப்படுவதுடன் ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு ரூபா 14,677,379 தொகையல்ல என்பதை தயவுசெய்து குறிப்பிடுகின்றேன்.	கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து இச் சந்தேகத்திற்கிடமான மீதிகளை தாமதமின்றி தீர்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.5 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமல்

விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
பணியகத்தின் மூன்று தளங்களால் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலையான வைப்புக்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 5,831,509 கூட்டுமொத்தமான மூன்று முதலீட்டு மீதிகள் தொடர்பாக உரிய வங்கிகளிடமிருந்து நேரடியான உறுதிப்படுத்தல்கள் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.	நாங்கள் தற்போது மேற்படி நிலையான வைப்புக்களின் பூரணத்தன்மையை வங்கியுடன் பரீட்சிக்கின்றதுடன் விரைவில் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிலையான வைப்புக்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட முதலீடுகளை திருப்திகரமாக சரிபார்த்து ஏற்றுக்கொள்வதற்கு நேரடியான உறுதிப்படுத்தல்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ரூபா 655,563,218 கூட்டுத்தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகள் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 5 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நிலுவையாகக் காணப்பட்டதால் கணக்காய்வின் போது நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்த இம் மீதிகளின் அறவிடும் தன்மை	அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் ஏனைய அரசு உடமையாக்கப்பட்ட தொழில் முயற்சிகள் என்பன எங்களது அனைத்து வாடிக்கையாளர்களாகக் காணப்படுகின்றதுடன் எங்களது கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பால் இவ் விடயம் காணப்படுகின்றதால்	நிலுவை மீதிகள் தாமதமின்றி அறவிடப்பட வேண்டும் அல்லது அந்நிலுவை மீதிகள் அறவிடு செய்யப்படுவதை உறுதிப்படுத்துவதற்காக முறையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

சந்தேசத்திற்குரியதாக
காணப்பட்டது. மேலும்
அத்திகதியில் உள்ள ரூபா
6,645,594,183 தொகையான
மொத்த நிலுவைக்
கடன்பட்டோர் மீதிக்காக
2018 திசம்பர் 31 இல்
உள்ளவாறு
நட்டக்கழிவிற்காக ரூபா
1,995,087,360 ஏற்பாடு
மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன்
முன்னைய ஆண்டுடன்
ஒப்பிடும் போது
நட்டக்கழிவிற்கான
ஏற்பாட்டில் ரூபா 625,807,115
தொகையான
அதிகரிப்பொன்று
காணப்பட்டது.

பெறவேண்டிய
கணக்குகளின் சேகரிப்பு
தொடர்பான சீசீபீ இன்
அறவீட்டு நடவடிக்கை
மிகவும்
வரையறுக்கப்பட்டிருந்தது.
எனினும் பெறவேண்டிய
நீண்டகால நிலுவைகளை
தீர்வு செய்வதற்கான கடன்
சேகரிப்பு முயற்சிகள்
தொடரப்படுகின்றன.

சபைக்கான அனைத்து
கடன்பட்டோர் மீதிகளினதும்
அறவீட்டை பகுப்பாய்வு
செய்து மீளாய்வு செய்தல்
மற்றும் நிலைமை
தொடர்பான காலரீதியான
அறிக்கை என்பவற்றில்
நாங்கள் தற்போது
ஈடுபட்டுள்ளோம்.

எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ் 9 இன்
பிரகாரம்
குறித்துரைக்கப்பட்ட
நிதியேற்பாட்டிற்கு
மேலதிகமாக ரூபா 315
மில்லியன் பொது
நிதியேற்பாடு 2018 ஆம்
ஆண்டிற்கான கணக்குகளில்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 3 தொடக்கம் 5
ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட
மற்றும் 5 ஆண்டுகளுக்கு
மேற்பட்ட முறையே ரூபா
393,792,692 மற்றும் ரூபா
427,749,743 தொகையான
பூர்த்திசெய்யப்பட்ட அல்லது
இடைநிறுத்தப்பட்ட
செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக
பெறவேண்டிய
நிறுத்திவைத்தல் பணம்
நீண்ட காலம் நிலுவையாகக்
காணப்பட்டதன் காரணமாக
அவற்றை அறவீடு செய்வது
தொடர்பாக கணக்காய்வின்
போது நியாயமான
சந்தேகமொன்று
காணப்பட்டது.

மேற்குறிப்பிடப்பட்டவாறு
அரசாங்க அமைச்சுக்கள்,
திணைக்களங்கள் மற்றும்
அரச உடமையாக்கப்பட்ட
தொழில் முயற்சிகள் என்பன
எங்களது
வாடிக்கையாளர்களாக
காணப்படுகின்றனர்.
பிடித்துவைத்தல் பணம்
போன்ற இந் நீண்டகால
நிலுவைக் கடன்பட்டோரிடம்
உரித்தான மீதிகள்
கடன்பட்டோர்
தீர்ப்பளவுகளுடன்
வாடிக்கையாளரால்
விடுவிக்கப்படும். எனினும்
முன்னர் குறிப்பிடப்பட்டவாறு
இம்மீதிகளை பகுப்பாய்வு
செய்யும் செயன்முறையில்
நாங்கள் ஈடுபட்டுள்ளதுடன்
தேவையான நடவடிக்கை
எதிர்காலத்தில் எடுக்கப்படும்.

நீண்டகாலத்திற்கு முன்
பூர்த்திசெய்யப்பட்டிருந்த
செயற்திட்டங்களுக்குரிய
பெறவேண்டிய
பிடித்துவைத்தல்
பணத்தை மேலும்
தாமதமின்றி அறவீடு
செய்வதற்கு முறையான
பொறிமுறையொன்று
அறிமுகப்படுத்தப்பட
வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 02 தள அலுவலகங்களின் நிர்மாணச் செயற்திட்டங்கள் முழுமையாக பூர்த்திசெய்யப்பட்டு இடைநிறுத்தப்பட்டது தொடர்பாக பெறப்பட்ட ரூபா 21,532,259 தொகையான வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணங்கள் தீர்ப்பனவு செய்யப்படாமல் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணக்குகளில் காணப்பட்டன. ஆகையால் இம் முற்பணங்களை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கான சாத்தியத்தன்மை கணக்காய்வின் போது சந்தேகத்திற்குரியதாக காணப்பட்டது.	பின்வரும் காரணங்களினால் இவ் விடயம் பிரதானமாக காணப்படுகின்றது. <ul style="list-style-type: none"> வாடிக்கையாளரின் கொடுப்பனவு சான்றிதழ்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணங்கள் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் வாடிக்கையாளர்களால் அறவீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. சில செயற்திட்டங்கள் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் உரிய விலைச்சீட்டைகள் அனைத்தும் வாடிக்கையாளருக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்த போதிலும் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேலை இன்னமும் இறுதியாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சில செயற்திட்டங்கள் வாடிக்கையாளரால் இரத்துச் செய்யப்பட்டிருந்தன. 	நீண்டகாலம் நிலுவையாகவுள்ள அனைத்து சாத்தியமான வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணங்களையும் தாமதமின்றி தீர்ப்பனவு செய்வதற்கும் ஏனையவற்றை வருமானமாகக் கருதுவதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட வயதுப் பகுப்பாய்வுகளின் பிரகாரம் மூன்று ஆண்டுகளுக்கும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் இடைப்பட்ட மற்றும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட முறையே ரூபா 778,005,275 மற்றும் ரூபா 107,234,223 தொகையான கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் ரூபா 509,580,894 மற்றும் ரூபா 66,828,831 தொகையான செலுத்த வேண்டிய பிடித்துவைத்தல் பணம் என்பன தீர்ப்பனவு செய்யப்படாது காணப்பட்டன. மேலும் ரூபா 13,657,292 தொகையான அட்டுறு செலவினங்கள் தீர்ப்பனவு செய்யப்படாமல் ஒரு ஆண்டிற்கு மேலாக நிலுவையாகக் காணப்பட்டது.	நடைமுறைப் பொறுப்புக்கள் மற்றும் நடைமுறைச் சொத்துக்களின் கீழான நீண்டகால நிலுவை ஐந்தொகை விடயங்கள் அனைத்தையும் நாங்கள் தற்போது மீளாய்வு செய்கின்றோம். ஆரம்பப் படிமுறைகள் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் தற்போது கடன்பட்டோரை மீளாய்வு செய்து ஒவ்வொரு மாதமும் சபைக்கு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது. அண்மைய எதிர்காலத்தில் நடைமுறைச் சொத்துக்கள் மற்றும் நடைமுறைப் பொறுப்புக்களின் கீழ் காணப்படுகின்ற நீண்டகால நிலுவை கடன்பட்டோர் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளுக்காக நிதிக்கூற்றுக்களை சீராக்கம் செய்வதற்கு தீர்மானம் எடுக்கப்படும்.	நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியினுள் கடன்கொடுத்தோர் தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் விடுவிக்கப்படக்கூடிய தொகைகளை விடுவிப்பதற்கும் ஏனையவற்றை வருமானமாக கருதுவதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.3 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
2015 யூலை 14 ஆம் திகதிய 03/2015 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையால் திருத்தப்பட்டவாறான நிதிப்பிரமாணம் 371 இன் ஏற்பாடுகள் மற்றும் பணியகத்தின் நிதி அதிகாரக் கையளிப்பு என்பவற்றின் பிரகாரம் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 6,859,457 கூட்டுமொத்தமான பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக வழங்கப்பட்ட முற்பணங்கள் 3 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. அல்லது அறவீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	சாத்தியமானளவு விரைவாக அம்முற்பணங்களை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	2015 யூலை 14 ஆம் திகதிய 03/2015 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையால் திருத்தப்பட்டவாறு நிதிப்பிரமாணம் 371 இன் ஏற்பாடுகள் மற்றும் பணியகத்தின் நிதி அதிகாரக் கையளிப்பு என்பவற்றின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 மற்றும் 11 ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் 2018 நவம்பர் 14 இன் 02/2018 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	(i) ஒதுக்கீடுகளின் பின்னர் எந்தவொரு ஆண்டிலும் பொதுக் கூட்டுத்தாபனம் ஒன்றின் தேசிய வருமான மிகையில் மிகுதியாகவுள்ள அனைத்துத் தொகைகளும் திரட்டிய நிதியத்திற்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் பணியகம் இதனுடன் இணங்கியிருக்கவில்லை. அதேநேரம் பொதுத் திறைசேரி ரூபா 100 மில்லியன் தொகையைக் கோரியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா 76 மில்லியன் நிறுத்திவைத்த உழைப்புக்களிலிருந்து ரூபா 25 மில்லியன் தொகை மாத்திரம் பொதுத் திறைசேரிக்கு	சீஈசீபீ ஒரு சுய-நிதியிடல் நிறுவனமானதுடன் மதியுரை மற்றும் நிர்மாண செயற்திட்டங்களில் ஈடுபடுகின்றது. நிதிக்கூற்றுக்கள் அட்டுறு அடிப்படையில் தயாரிக்கப்படுவதுடன் காசாக அறிக்கையிடப்பட்ட இலாபங்கள் எப்போதும் காணப்படுவதில்லை. மேலும் ரூபா 10.1 பில்லியன் மொத்தப் பெறவேண்டிய வியாபார மீதி மற்றும் ரூபா 12 பில்லியன் செலுத்த வேண்டிய வியாபார மீதி என்பன 2018.12.31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்டதுடன் செயற்பாடுகளிற்காக போதுமானளவு தொழிற்படு மூலதனம் எங்களுக்கு தேவைப்படுகின்றது.	நிதி அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் உரிய சுற்றறிக்கைகளில் உள்ள இவ் ஏற்பாடுகளைப் பின்பற்றி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

அனுப்பப்பட்டிருந்தது.
(2018 திசம்பர் 31 இல்
உள்ளவாறான
நிறுத்திவைத்த
உழைப்புக்கள் ரூபா
5,676 மில்லியனாக
இருந்தது.)

என்பதை தயவு செய்து
குறித்துக்கொள்ளவும்.

ஆகையால் திறைசேரிக்கு
அனுப்புவதற்கு
கிடைக்கக்கூடியதாக மிகை
நிதிகள் காணப்படவில்லை.

(ii) தேவையான
அங்கீகாரங்கள்
பெறப்படாமல் அழைப்பு
வைப்புக்கள் மற்றும்
நிலையான வைப்புக்கள்
போன்ற குறுங்கால
மற்றும் நீண்டகால
முதலீட்டு மூலங்களில்
ரூபா 3,254,129,245
தொகை முதலீடு
செய்யப்பட்டிருந்தது.

சீசீபீ ஆனது நிதி
அதிகாரச்சட்டம் மற்றும்
நிதிப்பிரமாணங்களால்
மேவுகை செய்யப்பட்ட
ஆளுகைச் சபையாக
உள்ள போதிலும் உயர்
போட்டிச் சந்தையொன்றில்
மதியுரை மற்றும் நிர்மாண
கைத்தொழில் தொடர்பான
நிறுவனம் ஒன்றாக இது
உள்ளது. வேலை

சட்டங்கள், விதிகள்
மற்றும்
பிரமாணங்களுக்கு
இணங்க உரிய
கவனம்
செலுத்தப்பட
வேண்டும்.

ஆரம்பிப்பு
முற்பணங்களாகப்
பெறப்படுகின்ற நிதிகள்
நிலையான அல்லது
அழைப்பு வைப்புக்களாக
பிரதானமாக குறுங்கால
முதலீடுகளில் முதலீடு
செய்யப்படுகின்ற
அதிகமான சந்தர்ப்பங்கள்
காணப்பட்டதுடன் பின்னர்
தேவையான
நோக்கத்திற்காக
பயன்படுத்தப்படும்.
அடிக்கடி இடம்பெறுகின்ற
செயன்முறையாக இது
உள்ளதால் அரசாங்க
அதிகாரிகளிடமிருந்து
அங்கீகாரத்தை பெறுவது
ஒவ்வொரு அல்லது எல்லா
நேரமும் நடைமுறைக்குச்
சாத்தியமற்றிருந்தது.

அத்துடன் நிறுவனத்திற்கு
இறுதியில்
நன்மையளிக்கும்
முறையான நிதி
முகாமைத்துவத்தின்
நடைமுறையொன்றாக இவ்
வகையான தீர்மானம்
மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

(iii)	பிஈடி 02/2018 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக தனியார் வங்கியொன்றின் நிலையான வைப்பில் ரூபா 30,010,280 தொகையை பணியகம் முதலீடு செய்திருந்தமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.	சில வைப்புக்கள் ஏற்கனவே மீள்பெறப்பட்டிருந்ததுடன் ஏனைய நிலையான வைப்புக்கள் அதன் முதிர்வின் போது மீள்பெறப்படுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.	நிலையான பணியகம் அதன் மிகைப் பணத்தை சுற்றறிக்கையில் பட்டியலிடப்பட்ட நிறுவனங்களை தவிர்த்து முதலீடு செய்யக்கூடாது.
-------	---	---	---

1.8 காசு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
முன்னைய ஆண்டிலிருந்து 18 செயற்பாடற்ற வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் ரூபா 8,944,607 தொகை எந்தவொரு நோக்கத்திற்கும் பயன்படுத்தப்படாமல் விளைவற்றிருந்தது. ஆகையால் பணியகத்திற்கு ஏறத்தாழ ரூபா 1,788,920 தொகையான மதிப்பிடப்பட்ட நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது.	2019 ஆம் ஆண்டின் போது இச் செயற்பாடற்ற வங்கிக் கணக்குகளை சபை அங்கீகாரத்தை பெற்று முடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	பணியகத்தின் முகாமைத்துவம் நிதி நட்டத்தை குறைப்பதற்கும் விளைவற்ற நிதியை பயன்படுத்துவதன் மூலம் பணியகத்தின் இலாபத்தன்மையை முன்னேற்றுவதற்கும் அதன் கவனத்தை செலுத்த வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 526,192,483 தொகையான வரிக்கு முன்னரான தேறியலாபமாக காணப்பட்டதுடன் ஒப்பிடும் போது அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான வரிக்கு முன்னரான தேறியலாபம் ரூபா 756,651,538 தொகையாக காணப்பட்டமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 230,459,055 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. நிர்மாண வருமானம் ரூபா 3,735,717,628 ஆல் குறைவடைந்தமை இவ் வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக பங்களித்திருந்தது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

விபரம்	2018 திசெம்பர் 31 இல் முடியவடந்த ஆண்டிற்கானது	2017 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கானது	முரண் சாதகமானது/ (பாதகமானது)	சதவீதம்
	ரூபா	ரூபா	ரூபா	%
செயற்பாட்டு வருமானம்				
- நிர்மாணம்	7,032,813,248	10,768,630,876	(3,735,817,628)	35
- மதியுரை	2,634,457,798	2,427,006,622	207,451,176	9

ஏனைய வருமானம்

- வாடகை வருமானம்	21,261,899	38,144,281	(16,882,382)	44
- நானாவித வருமானம்	18,464,616	71,082,503	(52,617,887)	74
- நிதி வருமானம்	303,565,802	316,507,931	(12,942,129)	4

செலவினம்

பெறுமானத்தேய்வு	134,083,957	188,697,441	54,613,484	29
நிர்வாகச் செலவினங்கள்	689,012,073	718,018,736	29,006,663	4
விற்பனை மற்றும் விநியோகச் செலவினங்கள்	279,559,063	131,766,570	(147,792,493)	112
நிதிக் கிரயம்	12,740,273	9,753,126	(2,987,147)	31

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான பணியகத்தின் முக்கிய சில கணக்கீட்டு விகிதங்கள் கீழே தரப்படுகின்றன.

விகிதங்கள்	2018	2017
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்		
மொத்த இலாப விகிதம் (ஜீபி) (%)	10.83	8.49
செயற்பாட்டு இலாப விகிதம் (%)	2.43	3.41
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓ) (%)	2.72	3.46
திரவத்தன்மை விகிதங்கள்		
நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	1.25	1.21

இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) பணியகம் ரூபா 19,373 மில்லியன் தொகையான அதன் மொத்தச் சொத்து அடிப்படையைப் பயன்படுத்தி மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 526 மில்லியன் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபத்தை உழைத்திருந்தது. ஆகையால் மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் 2.72 சதவீதமாக மாத்திரமே காணப்பட்டது. எனினும் முன்னைய ஆண்டில் இது 3.46 சதவீதமாக காணப்பட்டது. ஆகையால் ஒரே தன்மையான கைத்தொழிலில் உள்ள பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விகிதத்துடன் ஒப்பிடும் போது மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் மிகவும் குறைவாக இருந்ததை சுட்டிக்காட்டுகின்றது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் மொத்த இலாப எல்லை மற்றும் தேறிய இலாப எல்லை என்பன முறையே 10.83 சதவீதம் மற்றும் 2.34 சதவீதமாக காணப்பட்டதுடன் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மொத்த இலாப எல்லை 1.48 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்ததுடன் தேறிய இலாப எல்லை 0.98 சதவீதத்தால் சிறிதளவு குறைவடைந்திருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது 3.57 சதவீதமான விலைவிகிதத்தில் தேறிய இலாப எல்லையைப் பேணுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும் இது அடையப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) 2012 ஆம் ஆண்டின் போது பணியகத்தால் உழைக்கப்பட்ட ரூபா 11,295.09 மில்லியன் தொகையான நிர்மாண வருமானம் அதன் துணைக்கம்பனிக்கு நிர்மாணச் செயற்திட்டங்கள் முழுவதும் உப ஒப்பந்தத்திற்கு வழங்கப்பட்டதன் காரணமாக 2018 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 492.64 மில்லியன் வரை கடுமையாக வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. பொறியியலாளர் ஒருவர் மற்றும் ஊழியர் ஒருவருக்கான உழைக்கப்பட்ட வருமானம் 2012 ஆம் ஆண்டின் போது முறையே ரூபா 23.58 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 8.97 மில்லியன் இலிருந்து 2018 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 7.11 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 2.47 மில்லியன் வரை கணிசமானளவு குறைவடைந்திருந்தது. ஆகையால் மதியுரை வருமானத்தை மாத்திரம் உழைப்பதற்கு 457 பொறியியலாளர்கள் உள்ளடங்கியிருந்த ஏறத்தாழ 1,142 ஊழியர்கள் வேலையில் ஈடுபடுதல் கேள்விக்குரியதாக உள்ளது.</p>	<p>2012 தொடக்கம் 2018 வரையான காலப்பகுதியின் போது சீசீபீ அதன் நிர்மாணச் சேவை வணிகத்தை முழுமையாக உரித்தாக்கப்பட்ட துணைக்கம்பனி – சீஎஸ்எல் இற்கு படிப்படியாக உரிமை மாற்றம் செய்திருந்தது. 2012 ஆம் ஆண்டில் உரிமைமாற்ற நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2018 ஆம் ஆண்டளவில் இது முழுமையாக பூர்த்திசெய்யப்பட்டிருந்தது. ஆகையால் தற்போது எந்தவொரு புதிய நிர்மாண நடவடிக்கைகளிலும் சீசீபீ நேரடியாக ஈடுபடுவதில்லை. 2016 ஆம் ஆண்டிலிருந்து சீசீபீ இன் கீழான நிதிக்கூற்றுகளில் நிர்மாண நடவடிக்கைகளிலிருந்தான வருமானமாக பிரதிபலிக்கப்பட்டிருப்பதானது சீஎஸ்எல் இற்கு நிர்மாண வேலையை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு முன்னர் சீசீபீ உடன் காணப்பட்ட சதவீதமாக காணப்பட்டதுடன் உள்ளபடியான நிர்மாண வேலையிலிருந்து உருவாகிய வருமானம் எதனையும் அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>ஏறத்தாழ ரூபா 2,600 மில்லியன் மதியுரை வருமானத்தை மாத்திரம் உழைப்பதற்கு 457 பொறியியலாளர்கள் உள்ளடங்கிய 1,142 ஊழியர்களை வேலையில் ஈடுபடுத்துவதற்கான தேவைப்பாட்டை பணியகம் மீளக் கருத்தில்கொள்ளுதல் வேண்டும்.</p>
	<p>ஆகையால் ஐயவினாவில் காணப்பட்டவாறும் குறிப்பிடப்பட்டவாறும் 2012 தொடக்கம் 2018 வரையான நிர்மாண வருமானத்தின் வீழ்ச்சி முன்னர் திட்டமிடப்பட்டு அறிந்துகொள்ளப்பட்டிருந்தது.</p>	

சீசீபீ மற்றும் சீஎஸ்எல்
 உள்ளடங்கிய குழு
 வணிகத்தின் முதன்மை
 செயற்பாடுகள் நிர்மாணம்
 மற்றும் மதியுரை
 சேவைகளில் ஈடுபடுதல்
 ஆகும். ஆகையால்
 வணிகத்தின் இரண்டு
 வேறுபட்ட செயற்பாடுகளில்
 ஈடுபடுவதன் மூலம் குழுவால்
 உருவாக்கப்படுகின்ற
 வருமானத்தை கவனத்தில்
 கொள்ளுதல் மற்றும்
 குழுவினாள் ஒவ்வொரு வகை
 வணிகத்திலும் ஈடுபடுகின்ற
 பதவியணியினருக்கு எதிராக
 அவற்றை ஒப்பீடு செய்தல்
 என்பவற்றிற்காக நிர்மாணம்
 மற்றும் மதியுரை
 நடவடிக்கைகளின்
 செயற்திறனை சிறப்பான
 முறையில் கண்காணித்தல்
 காணப்படுகின்றது.

மதிப்பீடுகளின் போது
 ஊழியர் ஒருவர் மற்றும்
 பொறியியலாளர் ஒருவரின்
 செயற்திறன் போன்ற
 எளிமையான சுட்டிகளைப்
 பயன்படுத்தும் போது
 வேலையின் தன்மைக்கு
 அவை மிகவும் நுட்பமாக
 காணப்படுவதால் எச்சரிக்கை
 வழங்கப்பட வேண்டியிருந்தது.
 உதாரணமாக ஒரு பாரிய
 பெறுமதியிலான
 செயற்திட்டத்தின் உற்பத்தித்
 தொகைகள் ஒரே
 தன்மையான திரண்ட
 பெறுமதியின் சிறிய
 செயற்திட்டங்கள் பலவற்றை
 விடக் கூடுதலாக
 காணப்படுதல்.

(ஆ) மீளாய்வாண்டு மற்றும்
 முன்னைய ஆண்டின் போது
 எந்தவொரு நிர்மாண
 நடவடிக்கைகளிலும் பணியகம்
 ஈடுபட்டிருக்காத போதிலும்
 எந்தவொரு நியாயமான
 காரணங்களமின்றி 2018
 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு
 குறுங்கால மற்றும் நீண்டகால
 முதலீட்டு மூலங்களில் ரூபா
 3,254.13 மில்லியன் தொகை

சீசீபீ மதியுரை மற்றும்
 நிர்மாண தன்மையான
 செயற்திட்டங்களில்
 ஈடுபடுகின்ற
 நிறுவனமொன்றாக
 உள்ளதுடன் எங்களது
 நோக்கங்களில் பிரதான
 வணிகமாக இது
 குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
 ஆகையால் நாங்கள் வேலை
 ஆரம்பிப்பு முற்பணங்களை

பணியகத்தின்
 முகாமைத்துவம் அதன் நிதி
 வளங்களை சிக்கனமாகவும்
 வினைத்திறனாகவும்
 பயன்படுத்தி செயற்பாட்டு
 வருமானத்தை
 முன்னேற்றுவதற்கு கவனம்
 செலுத்த வேண்டும்.

முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் இது 2017 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 3,044.58 மில்லியனாகக் காணப்பட்டது. மேலும் மீளாய்வாண்டின் போது உழைக்கப்பட்ட ரூபா 290.82 மில்லியன் தேறிய வட்டி வருமானம் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட ரூபா 235.36 மில்லியன் செயற்பாட்டு இலாபத்தை விஞ்சியிருந்ததுடன் இது முன்னைய ஆண்டிற்கான செயற்பாட்டு இலாபத்தில் 68.18 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்தது.

பெறுகின்றதுடன் உரிய நோக்கங்களுக்காக அவை பயன்படுத்தப்படும் வரை குறுங்கால வைப்புக்களில் அவை செயற்திறனாக பயன்படுத்தப்படுகின்றன. (2018 இல் உள்ளவாறான வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணங்கள் ரூபா 3.8 பில்லியனாகும்) அதிகமான செயற்திட்டங்களை பெற்றுக்கொள்ளும் போது வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணம் மற்றும் செயலாற்றல் பிணைமுறிகளிற்கு எதிரான நிலையான வைப்புக்கள் பாதுகாப்பிற்கு தேவைப்படுகின்றன.

(இ) பணியகம் ஏறத்தாழ 5 சதவீத வட்டிவீதத்தில் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது ஏழு நாள் அழைப்பு வைப்புக்களில் ரூபா 3,000,000 தொகையை வைப்புச் செய்திருந்ததுடன் இவ் அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் இத் தொகை மாற்றமடையாது காணப்பட்டது. இப்பணம் நிலையான வைப்பு ஒன்றில் அல்லது ஏனைய முறையான முதலீட்டு மூலங்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தால் பணியகம் இந்த வைப்பு மீது அதிக இலாபத்தை உழைத்திருக்க முடியும்.

வழமையாக வரிக் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் சம்பளக் கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ளும் போது ஏற்படுகின்ற அவசர காசுத் தேவைப்பாட்டு நோக்கத்திற்காக 07 நாள் அழைப்பு வைப்புக்களை தலைமை அலுவலகம் பேணுகின்றது. எனினும் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட வைப்புக்கள் மாற்றமடையாது ஏறத்தாழ 02 ஆண்டுகளாகக் காணப்பட்டதுடன் 2019 சனவரியில் இது மீளப்பெறப்பட்டிருந்தது. மேலும் நாங்கள் எதிர்காலத்தில் இவ்வகையான சிக்கல்களைத் தவிர்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கையை எடுப்போம்.

பணியகத்தின் முகாமைத்துவம் நிதி நடட்டத்தை குறைப்பதற்கும் விளைவற்ற நிதியை பயன்படுத்துவதன் மூலம் பணியகத்தின் இலாபத்தன்மையை முன்னேற்றுவதற்கும் அதன் கவனத்தை செலுத்த வேண்டும்.

(ஈ) 2018 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய ரூபா 99,127 மில்லியன் பெறுமதியான 91 நிர்மாண வேலைகளிற்கு பணியகத்தால் மதியுரை சேவைகள் கணக்காய்வுத் திகதியான 2019 யூன் 04 வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் இச் செயற்திட்டங்கள் 01 ஆண்டு தொடக்கம் 05 ஆண்டுகள் வரையான காலவீச்சில்

பணியகம் மேற்குறிப்பிட்ட செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக மதியுரை வேலைகளை பொறுப்பேற்றிருந்ததுடன் அச் செயற்திட்டங்கள் தொடர்பான நிர்மாண வேலைகள் வெளியிலுள்ள நிர்மாண நிறுவனங்களால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. அச்செயற்திட்டங்களின் நிர்மாணங்களில் ஏற்பட்ட தாமதங்கள் சீசீபீயின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பால் காணப்பட்டது.

மதியுரையாளர் ஒருவராக எதாவது முக்கியத்துவமான தாமதம் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதன் மூலம் நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியினுள் செயற்திட்ட வேலைகள் பூர்த்தி செய்யப்படுவதை உறுதிப்படுத்துதல் இப் பணியகத்தின் பொறுப்பாக உள்ளது.

தாமதமாகியிருந்தன. மேலும் இணங்கப்பட்ட செயற்திட்டக் காலப்பகுதியினுள் செயற்திட்ட வேலைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில் இம் முக்கியத்துவமான தாமதமான செயற்திட்டங்கள் தொடர்பான மதியுரையாளராக பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் பணியகத்தால் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

3.2 சர்ச்சைத்தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) அனைத்து வகையான நிர்மாண வேலைகளையும் பொறியியல் மதியுரைகளையும் ஆற்றுவதற்கு தேவையான அனைத்து பௌதீக மற்றும் மனித வளங்களை பணியகம் முழுமையாகக் கொண்டிருந்த போதிலும் தற்போது பணியகம் ஒப்பந்த விலைகளில் 2.5 சதவீத இலாப எல்லையை நிறுத்திவைத்த பின்னர் அதன் துணைக்கம்பனிக்கு (சீஎஸ்எல்) அதனால் பொறுப்பேற்கப்பட்ட நிர்மாண வேலைகள் அனைத்தையும் உப ஒப்பந்தத்திற்கு வழங்குகின்றது. அதற்கிணங்க ரூபா 5,813 மில்லியன் மொத்தப் பெறுமதியான 66 செயற்திட்ட வேலைகள் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 145 மில்லியன் இலாபத்தை நிறுத்திவைத்த பின்னர் அதன் துணைக்கம்பனிக்கு உப ஒப்பந்தத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது.	நிர்மாண ஒப்பந்தங்களை ஒதுக்கீடு செய்யும் போது அதனுடன் 2.5 வீதத்தை சீஎசீபீ நிறுத்திவைக்கின்றது. இது நிர்மாண வேலைகளை மாத்திரம் முழுமையாகக் கையேற்கின்ற முழுமையாக உரித்தாக்கப்பட்ட துணைக்கம்பனி - சீஎஸ்எல் இற்கு பாதுகாப்பளிக்கின்றது. 2013 மார்ச் தொடக்கம் 2014 நவம்பர் வரை 10% தொடக்கம் 5% வரையான வீச்சில் சிறிதளவு உயர் இலாப எல்லைகள் காணப்பட்டன. எனினும் 2014 நவம்பரில் முழுமையாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட சீஎஸ்எல் இற்கு சீஎசீபீ ஆல் பாதுகாப்பளிக்கப்பட்ட அனைத்து நிர்மாண வேலைகளும் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுவதால் 2.5% இலாப எல்லை காணப்பட்டது.	வாடிக்கையாளர்களுடன் ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகளை கைச்சாத்திடும் போது ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகளில் இந் நடைமுறையை உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
	சீஎசீபீ உடன் இலாப எல்லை நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட பின்னர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் வாடிக்கையாளர்களால் சீஎசீபீ இற்கு வழங்கப்பட்ட நிர்மாண ஒப்பந்தங்கள் சீஎஸ்எல் இற்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.	
	சீஎசீபீ இற்கும் வாடிக்கையாளர்களுக்கும் இடையே ஒப்பந்தங்கள்	

கைச்சாத்திடப்பட்டதால் சீசீபீ
 உடன் ஒப்பந்தங்கள்
 தொடர்பாக “ஒப்பந்த
 ரீதியான கடப்பாடுகள்”
 காணப்படுகின்றன. அனைத்து
 விலைப்பட்டியல்களும்
 சீசீபீயால்
 வாடிக்கையாளர்களுக்கு
 வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன்
 கொடுப்பனவிற்கான உரிமை
 செயற்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
 ஆகையால் சீசீபீ இற்கு
 வாடிக்கையாளர்கள்
 நேரடியாக
 கொடுப்பனவுகளைத்
 தீர்ப்பனவு செய்கின்றனர்.
 சீசீஎஸ்எல் கால ரீதியாக
 மேற்கொள்ளப்பட்ட அதனது
 வேலைகளுக்காக சீசீபீ
 இற்கு விலைப்பட்டியல்களை
 வழங்கியிருந்ததுடன் அவை
 பின்னர் சீசீபீ ஆல்
 தீர்ப்பனவு செய்யப்படுகின்றன.

(ஆ) பணியகத்தின் கிழக்குத் தளத்தின்
 நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2017
 ஆம் ஆண்டின் போது நிலையான
 வைப்புக்களில்
 மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா
 4,245,891 தொகையான
 முதலீடொன்று காணப்பட்டதுடன்
 இது 2018 திசெம்பர் 31 இல்
 உள்ளவாறு
 மாற்றமடையாதிருந்தது. எனினும்
 அது தொடர்பாக 2017 மற்றும்
 2018 ஆம் ஆண்டுகளிற்காக
 நிதிக்கூற்றுக்களில் முதலீட்டு
 வருமானங்கள் எதுவும்
 காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. 2014
 தொடக்கம் 2016 வரையான
 ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட
 ரூபா 200,415,975
 கூட்டுமொத்தமான நிலையான
 வைப்புக்கள் மீது வருமானமாக
 ரூபா 7,308,323 தொகை அல்லது
 3.64 சதவீதம் மாத்திரம்
 காட்டப்பட்டிருந்தமை மேலும்
 அவதானிக்கப்பட்டதால்
 நிலவுகின்ற வட்டி வீதங்களுடன்
 ஒப்பிடும் போது மிகவும் குறைந்த
 மட்டத்திலான வருமானமொன்றை
 சுட்டிக்காட்டுகின்றது.

நிலையான வைப்புக்கள்
 மீதான வட்டி வருமானம்
 சரியாகக் கணிப்பீடு
 செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
 2019 ஆம் ஆண்டில்
 இதனைச் சீர்செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பணியகத்தின்
 முகாமைத்துவம் நிதி
 நட்டத்தை குறைப்பதற்கும்
 விளைவற்ற நிதியை
 பயன்படுத்துவதன் மூலம்
 பணியகத்தின்
 இலாபத்தன்மையை
 முன்னேற்றுவதற்கும் அதன்
 கவனத்தை செலுத்த
 வேண்டும்.

- (இ) 2004 தொடக்கம் இவ் அறிக்கைத் திகதி வரையான காலப்பகுதியின் போது சரண மாவத்தையில் அமைந்துள்ள 6 உத்தியோகபூர்வ வதிவிடங்கள் 3 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், மாநகர மற்றும் மேல் மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளர் (2019 யூன் 09 இல் ஓய்வுபெற்ற), மகாவலி அதிகாரசபை பணிப்பாளர் நாயகம் மற்றும் மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளர் ஆகியோருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் இது தொடர்பாக பணியத்திற்கும் உரிய தரப்பினர்களிற்கும் இடையே உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்காததுடன் மாநகர மற்றும் மேல் மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளர், மகாவலி அதிகாரசபை பணிப்பாளர் நாயகம் மற்றும் மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளர் ஆகியோரிடமிருந்து வாடகை எதுவும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இவ் முறையற்ற நடவடிக்கைகளின் விளைவாக மேற்படி உத்தியோகத்தார்களின் சம்பளத்தில் ஆகக்குறைந்தது 12.5 சதவீதத்திற்கு சமமான தொகை பணியகத்திற்கு நட்டமாக ஏற்பட்டிருந்தது. மேலும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களிடமிருந்து உள்ளபடியாக அறவீடு செய்யப்பட்ட வாடகையின் தகவல்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- தரப்பினர்களுக்கிடையே உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்காததுடன் வாடகை அறவீட்டு விபரங்கள் பின்வருமாறு உள்ளன.
- | பதவி | மாதாந்த வாடகை | மாதாந்த வாடகையைத் தீர்மானிப்பதற்கு முறையான மதிப்பீடு |
|---|---------------|--|
| பாராளுமன்ற உறுப்பினர் (சலிந்த திஸ்ஸநாயக்க) | ரூபா 25,000 | மதிப்பீடு |
| பாராளுமன்ற உறுப்பினர் (பிரேமலால் ஜயசேகர) | 12,440 | |
| பாராளுமன்ற உறுப்பினர் (கெஹலிய ரம்புகுவெல) | 24,315 | |
| பணிப்பாளர் நாயகம் (இலங்கை மகாவலி அதிகாரசபை) | இல்லை | |
| மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளர் மாநகர மற்றும் மேல் மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளர் | இல்லை | |
- வதிவிடங்களை வாடகைக்கு வழங்குவதற்கு முன்னர் தரப்பினர்களிற்கிடையே உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட வேண்டும்.
- மாதாந்த வாடகையைத் தீர்மானிப்பதற்கு முறையான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- வெளித்தரப்பினருக்கு உத்தியோகபூர்வ வதிவிடங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு முறையான பொறிமுறை (கொள்கை) அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்
- இது தொடர்பாக பணியகத்தின் நிர்வாக விதிக் கோவையின் அத்தியாயம் X இலுள்ள ஏற்பாடுகள் கட்டாயமாகப் பின்பற்றப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) பணயகத்தால் பொறுப்பேற்கப்பட்ட செயற்திட்ட வேலை பூர்த்தியடைந்ததும் வாடிக்கையாளரிடமிருந்து பெறவேண்டியவை அல்லது வாடிக்கையாளருக்கு செலுத்தவேண்டியவை காணப்படக்கூடாது. எனினும் 63 பூர்த்தி செய்யப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக ரூபா 271,387,642 மற்றும் ரூபா 231,509,660 மீதிகள் முறையே அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் ஏனைய அரச உடமையாக்கப்பட்ட தொழில் முயற்சிகள் என்பன அனைத்தும் எங்களது வாடிக்கையாளர்கள் ஆவார். ஆகையால் வாடிக்கையாளர்களால் எங்களது விலைப்பட்டியல்களை உறுதிப்படுத்துவதில் தாமதமின்றி வயதுப் பகுப்பாய்வினைத் தயாரிப்பதன் மூலம் இவ் நீண்டகால நிலுவை மீதிகளை தீர்வு செய்வதற்கு முறையான வேலைத்திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

வாடிக்கையாளரிடமிருந்து
பெறுவேண்டியவைகளாகவும்
வாடிக்கையாளருக்கு செலுத்த
வேண்டியவைகளாகவும்
கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்தன.

குறிப்பிடத்தக்களவு
காலதாமதம்
காணப்படுகின்றது.

ஆகையால் முரண்கள்/
மேலதிக வேலைகள்
போன்றவற்றை
வாடிக்கையாளர்
சான்றுறுதிப்படுத்தும் வரை
கணக்குகளில் ஒப்பந்தத்
தொகை சீராக்கம்
செய்யப்படாததன் காரணமாக
இறுதிப் பட்டியல்கள்
சான்றுறுதிப்படுத்தப்படும்
வரை இவ்வித்தியாசங்கள்
கணக்குகளில் காணப்படும்.
இறுதி விலைப்பட்டியல்கள்
சான்றுறுதிப்படுத்தப்பட்டதும்
இம் மீதிகள்
கணக்குகளிலிருந்து தீர்வு
செய்யப்படும்.

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 308,233,955 மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியான பல்வேறு சொத்து விடயங்களின் பெறுகைக்காக பணியகத்தால் பெறுகைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியில் ரூபா 29,074,573 பெறுமதியான அல்லது 9 சதவீதமான விடயங்கள் மாத்திரம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. ஆகையால் பணியகத்தின் உண்மையான தேவைப்பாட்டைக் கருத்தில் கொள்ளாமல் செயல்நிமித்த அடிப்படையில் பெறுகைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

2018 ஆம் ஆண்டிற்கான மூலதனப் பாதிடு தயாரிக்கப்பட்டு 2017 ஒக்தோபரில் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. மோட்டார் வாகனங்களிற்கான தேவைப்பாட்டை கருத்தில் கொண்டு பாதிடு செய்யப்பட்ட மோட்டார் வாகனங்களின் கொள்வனவிற்காக மூலதன விடயங்களின் மொத்தப் பாதிட்டுக் கிரயத்தில் ஏறத்தாழ 50% ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன. வாகனங்களின் கொள்வனவு தொடர்பான மூலதனச் செலவினங்கள் திறைசேரியால் கட்டுப்படுத்தப்பட்டதுடன் பாதிட்டின் முக்கியத்துவமான பகுதியை அடைந்து கொள்வதற்கு பணியகத்தால் முடியாதிருந்தது. அத்துடன் 2018 ஆம் ஆண்டில் நிதிக் கட்டுப்பாட்டை கருத்தில் கொண்டு ஏனைய மூலதனச் சொத்துக்கள் மீது பணியகம் கடுமையான கட்டுப்பாட்டை அல்லது தாமதமான பாதிட்டை மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. எனினும் மேற்படி விடயங்களைக் கருத்தில் கொண்டு எதிர்காலத்தில் மூலதன விடயங்களிற்குரிய மிகவும் சரியான பாதிட்டை தயாரிப்பதுடன் நாங்கள் இணங்குகின்றோம்.

பரிந்துரை

செயற்பாடுகளை உரிய நேரத்தில் பூர்த்தி செய்வதை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் அதற்காக சிறந்த சந்தைப் பெறுமதியைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கும் பெறுகைச் செயன்முறை முழுவதற்குமான வினைத்திறனான திட்டமிடல் மிகவும் முக்கியமாக உள்ளது.

3.4 ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>பணியகத்தால் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க நல்லாளுகைக்கான பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கையின் 9.4 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு துணைக்கம்பனிக்கு 180 ஊழியர்கள் விடுவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அத்திகதியில் உள்ளவாறு பணியகத்திலிருந்து 209 ஊழியர்கள் இணைக்கப்பட்டுள்ளனர் என துணைக்கம்பனியால் அறிக்கையிடப்பட்டிருந்ததுடன் இக் கணிசமான வேறுபாட்டிற்கான காரணங்கள் கணக்காய்விற்கு விளக்கமளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சீஈசீபீ ஆல் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட மேற்படி எண்ணிக்கை சரியானதென சீஈசீபீ இன் டீஜீஎம் எச்ஆர் உறுதிப்படுத்தியிருந்தார்.</p>	<p>அமைச்சரவை அங்கீகாரம் இன்றி அமைச்சிற்கு அல்லது வேறு எதேனும் நிறுவனத்திற்கு தொழில் முயற்சியின் ஊழியர் ஒருவர் விடுவிக்கப்படக்கூடாது.</p>

3.5 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) பணியகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினருடன் ஒப்பிடும் போது தொழில்நுட்ப உதவியாளர்கள், பொறியியல் உதவியாளர்கள், பட வரைஞர்கள், செயலக உதவியாளர்கள் மற்றும் அலுவலக உதவியாளர்கள் போன்ற 16 பதவிகளுக்காக 306 மேலதிக ஊழியர்களை பணியகம் ஆட்சேர்ப்பு செய்திருந்ததுடன் இம் மேலதிக ஆட்சேர்ப்புக்களுக்கான தேவைப்பாடு கணக்காய்வின் போது தெளிவுபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>மேற்குறிப்பிட்ட 476 அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினருக்கு மேலதிகமாக பணியகத்தின் ஒவ்வொரு பிரிவு/ அலகுகளின் தேவைப்பாட்டில் தங்கி ஒப்பந்த அடிப்படையில் 306 மேலதிக ஊழியர்கள் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டிருந்தனர். அத்தகைய ஊழியர்களின் ஒப்பந்தம் ஒதுக்கப்பட்ட வேலை பூர்த்தியடைந்ததும் முடிவுறுத்தப்பட முடியும். ஆகையால் பணியகத்தின் நிரந்தரப் பதவியணியினர் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எல்லையினுள் காணப்படுகின்றனர்.</p>	<p>பணியகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரை விஞ்சி பல்வேறு வகைப்படுத்தல்களின் கீழ் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் தகவல்கள் கருத்தில் கொள்ளப்படுவதற்காக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) மேற்குறிப்பிட்டதற்கு மேலதிகமாக 2017 யூலை தொடக்கம் 2019 பெப்ரவரி வரையான காலப்பகுதியின் போது மான்பவர் கம்பனி (manpower company)</p>	<p>மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கணக்காய்வு ஐயவினா இலங்கையிலுள்ள பொது முயற்சிகள் தொடர்பான நல்லாளுகையை அடிப்படையாகக் கொண்டிருந்தது. எங்களது பிரகாரம் நிலைப்பாட்டின் பிரகாரம்</p>	<p>மதியுரை வருமானத்தை மாத்திரம் உழைப்பதற்காக நிலையான கால எல்லைக்கென காணப்படுகின்ற 1,142 ஊழியர்களிற்கு</p>

ஒன்றிடமிருந்து 158
 ஊழியர்களை பணியகம்
 வெளியிலிருந்து
 சேர்த்திருந்ததுடன்
 ஆட்சேர்ப்பிற்கான தேவைப்பாடு
 மதிப்பீடு செய்யப்படாமல் அந்த
 மான்பவர் கம்பனிக்கு
 சம்பளங்கள், மேலதிக நேரக்
 கொடுப்பனவுகள் மற்றும்
 சேவைக் கட்டணங்களாக ரூபா
 54,412,965 தொகை
 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

மனிதசக்தி போன்றவற்றை
 வாடகைக்குப் பெறுவது
 தொடர்பாக கடினமான விதி
 அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட
 சுற்றறிக்கை எதுவும்
 காணப்படவில்லை.
 ஊழியர்களை வாடகைக்கு
 பெறுதலை பிரதானமாக
 உள்ளடக்குகின்ற ஒவ்வொரு
 செயற்திட்டத்தினதும் அவசர
 தேவைப்பாட்டை
 அடிப்படையாகக் கொண்டு
 காலத்திற்கு காலம்
 பணியகத்தால் மான்பவர்
 ஊடாக ஊழியர்களை
 வாடகைக்குப்
 பெற்றுக்கொள்ளல்
 மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.
 பணியகத்தின் மனிதசக்தி
 தேவைப்பாட்டிற்கான
 அங்கீகாரம் முறையான
 பெறுகை வழிகாட்டலை
 பின்பற்றி
 மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

மேலதிகமாக வெளி
 மூலங்களிலிருந்து மனித
 வளங்களை ஈடுபடுத்தும்
 தேவைப்பாட்டை
 பணியகம் மீளக்
 கருத்தில் கொள்ளுதல்
 வேண்டும்.

3.6 வாகனத் தொகுதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் 2018 ஆம் ஆண்டின் போது 32 சந்தர்ப்பங்களில் 30 வாகனங்கள் விபத்துக்குள்ளாகியிருந்ததுடன் அவ் வாகனங்களை திருத்துவதற்காக ரூபா 2,507,075 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது. எனினும் நடடத்தின் அளவு மற்றும் அதற்கான காரணங்களினை மதிப்பீடு செய்வதற்கும் பொறுப்பை நிர்ணயிப்பதற்கும் விசாரணைகள் எதுவும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இவ் வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பான இறுதி அறிக்கைகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	வாகன விபத்துக்கள் விடயத்தில் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அனுப்பப்பட வேண்டிய அறிக்கைகள் தொடர்பாக நாங்கள் அறிந்திருக்கவில்லை.	முழு அறிக்கையொன்றை தயாரிப்பதற்காக 7 நாட்களுக்கு மேற்பட்ட தாமதமொன்று காணப்பட்டால் பூர்வாங்க அறிக்கை உடனடியாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியதுடன் விசாரணை ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் நடடம் ஏற்பட்ட திகதியிலிருந்து 3 மாதங்களினுள் முழு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்

சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட பிரதிகள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

நாளதுவரையாக்கப்பட்ட வருடாந்த பாதீட்டுடன் சேர்த்து சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட பிரதிகள் ஒவ்வொரு நிதியாண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு ஆகக்குறைந்தது 15 நாட்களுக்கு முன்னர் வரிசை அமைச்சு, பொதுத் திறைசேரியின் பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.